



КОМИССИЯ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И ЗАЩИТЕ ИХ ПРАВ ПРИ АДМИНИСТРАЦИИ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 22 сентября 2021 г.

№ 4/1

г. Краснодар

11.00

Краснодар, ул. Красная, 35
администрация
Краснодарского края

«О профилактике суицидов несовершеннолетних и мерах по их предупреждению»

Комиссия в составе:

председателя комиссии: Миньковой А.А.,

заместителей председателя комиссии: Гаркуши С.П., Воробьевой Е.В.,
ответственного секретаря Панченко Р.А.,

членов комиссии: Емченко К.С., Жуковой Г.А., Ковалевой Т.Ф., Вязовской
И.Н., Харамана А.Ю., Стамлера А.Д., Божкова Д.С., Лысенкова Н.А.,
отсутствующие члены комиссии: Ирхин Д.А., Жуков Г.В., Сапегина О.В.,
Воложинов С.А., Невежин П.Н., Погодин С.Е., Шандановин В.В.

С участием начальника отдела по надзору за исполнением законов о
несовершеннолетних и молодежи прокуратуры Краснодарского края
Асабина Н.В.

Приглашены: первый заместитель министра культуры Краснодарского края
Погребенко А.Н., заместитель министра физической культуры и спорта
Краснодарского края Никитин В.С., временно исполняющий обязанности
начальника отделения организации деятельности подразделений по делам
несовершеннолетних Управления на транспорте МВД России по Южному
Федеральному округу Андреева А.А.

При ведении протокола заседания ответственным секретарем комиссии
Панченко Р.А.

Заслушав и обсудив информацию министра труда и социального развития
Краснодарского края Гаркуши С.П., заместителя начальника управления организаций
деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений
по делам несовершеннолетних Главного управления МВД России по Красно-
дарскому краю Емченко К.С. «О профилактике суицидов несовершеннолетних

и мерах по их предупреждению» комиссия по делам несовершеннолетних и защите при администрации Краснодарского края (далее – краевая комиссия) отмечает, что профилактика суициdalных проявлений среди несовершеннолетних является одним из приоритетных направлений в деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

В целях профилактики преступлений, совершаемых несовершеннолетними и в отношении них, суициdalного поведения детей и подростков на территории края реализуется постановление краевой комиссии от 26 марта 2021 г. № 2/4 «Об утверждении комплексного плана мероприятий, направленных на профилактику преступлений несовершеннолетних и в отношении детей, жестокого обращения с ними, выявление семейного неблагополучия, предупреждение травматизма и суициdalного поведения несовершеннолетних на 2021-2023 годы». Аппаратом краевой комиссии на постоянной основе анализируется информация органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (далее – органы системы профилактики) по его выполнению.

В рамках компетенции министерством здравоохранения Краснодарского края (далее – министерство здравоохранения) проводится целенаправленная работа по профилактике суициdalного поведения несовершеннолетних.

Специалистами психиатрической службы края проведено 29 лекций, бесед и семинаров для учащихся общеобразовательных школ и их родителей, а также для педагогов-психологов образовательных организаций по вопросам профилактики девиантного поведения, кризисных и суицидоопасных состояний, безопасного поведения в сети «Интернет». Общее количество участников составило более 2,3 тыс. человек. Для студентов и сотрудников ВУЗов, колледжей проведено 5 семинаров и 1 круглый стол с общим количеством участников 879 человек.

На базе отделов районных военных комиссариатов для 94 подростков проведены беседы и лекции по вопросам недопустимости употребления психоактивных веществ, а также профилактики кризисных и суицидоопасных состояний.

Продолжена работа 8 «Школ для родителей, воспитывающих детей с особенностями психического развития». В 2021 году врачами психиатрами и клиническими психологами проведено 42 заседания по актуальным вопросам воспитания, медико-социального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья (приняли участие 326 родителей, воспитывающих детей с особенностями психического развития).

На постоянной основе функционирует «Телефон доверия психиатрической службы Краснодарского края для детей и подростков» (8-800-250-29-55). За 6 месяцев 2021 года проведены 205 развернутых телефонных консультаций родителей несовершеннолетних по вопросам профилактики кризисных состояний и суициdalного поведения у детей и 27 телефонных консультаций несовершеннолетних по проблемам адаптации в референтно-значимых для них подростковых группах, при этом звонков несовершеннолетних, находящихся в

кризисных состояниях и с признаками суициального поведения, не поступало.

В рамках проводимой работы для специалистов и родителей распространяются методические пособия «Как не допустить суицида», «Детская агрессия и суицид»; памятки «Профилактика депрессии и суициального поведения у детей и подростков»; брошюры «Диагностика суициальных намерений» по вопросам раннего распознавания, выявления, лечения и профилактики психических расстройств у детей. На стендах и сайтах медицинских организаций обновляется актуальная профилактическая информация.

В Краснодарском крае более 300 врачей-психиатров оказывают населению, в том числе детскому, специализированную медицинскую (психиатрическую) помощь.

В рамках межведомственного взаимодействия по профилактике суицидов, специалистами психиатрической службы министерства здравоохранения совместно со специалистами министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края продолжается распространение среди родителей и учащихся методических материалов, в том числе брошюры для учащихся «Я Живу, и это здорово» и памятки для родителей «Если тебе дорог твой ребенок».

В 2021 году проведены 2 обучающих семинара для медицинских работников по теме «Актуальные вопросы оказания специализированной психиатрической и психотерапевтической помощи лицам, с психическими расстройствами». На двух вебинарах медицинскими работниками первичного звена здравоохранения рассмотрены вопросы диагностики и терапии ситуативно обусловленных стрессовых расстройств и алгоритм выбора адекватных стратегий сопровождения.

Во взаимодействии с краевыми средствами массовой информации (далее – СМИ) по актуальным проблемам профилактики психических расстройств, депрессий, кризисных состояний и суицидов среди населения проведено: 1 выступление на телевидении, 2 выступления на радио на муниципальном уровне, опубликованы 6 материалов информационно-просветительного характера в электронных СМИ.

В отрасли социальной защиты населения индивидуальную профилактическую работу с семьями, находящимися в социально опасном положении (далее – СОП) и трудной жизненной ситуации (далее – ТЖС), организуют управления социальной защиты населения министерства труда и социального развития Краснодарского края (далее – УСЗН), отделения помощи семье и детям государственных бюджетных учреждений социального обслуживания Краснодарского края – комплексных центров социального обслуживания населения (далее – ОПСД КЦСОН).

В целях проведения профилактической работы с несовершеннолетними, направленной на предотвращение формирования факторов суициальных проявлений, в 20 ОПСД КЦСОН реализуются программы: «А завтра будет жизнь...» (Абинский КЦСОН), «У последней черты» (Апшеронский КЦСОН), «Путь к себе – путь к успеху» (Белореченский КЦСОН), «Радуга жизни» (Брюховецкий КЦСОН) и другие.

Помимо программ по профилактике суицидов, специалистами ОПСД КЦСОН реализуются программы, направленные на правовое просвещение детей (28), духовно-нравственное развитие (19), профилактику девиантного поведения (13). Всего в 1 полугодии 2021 года реализовано 377 программ.

В ОПСД КЦСОН проводится мониторинг социальных сетей несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете.

Однако при мониторинге социальных сетей возникают трудности, заключающиеся в том, что у некоторых несовершеннолетних в социальных сетях закрытый аккаунт, что препятствует мониторингу и не позволяет выяснить интересы несовершеннолетнего.

В течение 2021 года были изучены наиболее популярные среди подростков социальные сети: «ВКонтакте», «Одноклассники», «Instagram» и «Facebook». Мониторингом охвачено более 1,6 тыс. несовершеннолетних.

В целях оказания несовершеннолетним и их родителям (лицам, их замещающим) экстренной консультативно-психологической помощи по телефону, в том числе в случаях суициального поведения, жестокого обращения и насилия в отношении детей, включая сексуальное насилие, в Краснодарском крае функционирует детский телефон доверия с общероссийским телефонным номером (8-800-2000-122), по которому несовершеннолетние и их родители (лица, их замещающие) могут получить психологическую консультацию бесплатно, анонимно, круглосуточно. В 2021 году поступило более 7 тыс. звонков (3705 – от детей и 3399 – от родителей).

Подросткам, попавшим в ТЖС, зачастую воспитывающимся в неблагоприятных социальных условиях, и представляющих собой потенциальную «группу риска» также оказывается помощь в государственных специализированных учреждениях для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации края (далее – учреждения), подведомственных министерству труда и социального развития Краснодарского края.

В штате учреждений работают более 100 педагогов-психологов и 100 социальных педагогов. При поступлении несовершеннолетних в учреждения, проводится диагностика их психоэмоционального состояния с целью выявления личностных особенностей развития, депрессивных и суицидальных состояний с помощью различных психологических методик, определяется психолого-педагогический статус личности несовершеннолетнего, и в дальнейшем выстраивается работа по эффективному решению проблем в психическом состоянии, общении, развитии и обучении, проводится регулярная работа по психологическому обследованию обучающихся на предмет их социально-психологической адаптации и исключения кризисных явлений.

Эффективными в работе с воспитанниками по профилактике суицидов являются различные психологические техники, в том числе и инновационные: гештальт-терапия, сказкотерапия, психодрама, арт-терапия, песочная терапия и другие. В ряде учреждений оборудованы сенсорные комнаты, где проводятся индивидуальные и подгрупповые коррекционные занятия.

Индивидуальная и групповая коррекционная работа с воспитанниками проводится в соответствии с программами по профилактике суициального по-

ведения в государственных казенных учреждениях социального обслуживания Краснодарского края (далее – ГКУ СО КК) социально-реабилитационных центрах для несовершеннолетних (далее – РСЦН) (ГКУ СО КК «Апшеронский СРЦН» – «#ЖИТЬ», ГКУ СО КК «Динской СРЦН» – «Профилактика суицида несовершеннолетних» и психопрофилактическая программа деструктивного (саморазрушающего) поведения «Твой выбор», ГКУ СО КК «Павловский СРЦН» – «Я – автор своей жизни» и др.).

С целью предупреждения кризисных состояний и коррекции психологического неблагополучия воспитанников организована полная занятость воспитанников в свободное от учебы время и каникулярные периоды. Во всех учреждениях функционирует сеть кружков по разным направлениям деятельности (художественно-эстетическое, спортивно-оздоровительное, трудовое), занятия в кружках проводятся согласно утвержденным графикам.

Помимо этого, воспитанники посещают секции, кружки, клубы по интересам в организациях иных ведомств, расположенных в муниципальных образованиях (музыкальные школы, детско-юношеские спортивные школы, библиотеки, секции в образовательных организациях).

С целью формирования позитивных интересов в сфере досуга воспитанникам оказываются анимационные услуги на основании соглашений с учреждениями культуры, физического развития и спорта, казачества. Воспитанники учреждений принимают участие в социальных проектах и акциях, проводимых на базе образовательных организаций. Ежегодно воспитанники являются активными участниками Всероссийской акции «Жизненные ориентиры», направленной на развитие жизнеутверждающих установок, оптимизма и профилактики суицидальных тенденций.

В соответствии с Договорами на оказание медицинской помощи (договоры о сотрудничестве с районными больницами, психоневрологическими диспансерами) медицинские работники осуществляют консультативную помощь по вопросам пропаганды здорового образа жизни и профилактики суицидального поведения.

Для воспитанников организуются встречи со священнослужителями, в ходе которых до их сведения в доступной форме доводится информация о духовных и психологических причинах расставания с жизнью, а также об отношении церкви к суицидам. Учреждениями совместно со священнослужителями проведено более 40 мероприятий, в которых приняли участие более 800 воспитанников и 60 родителей (лиц, их заменяющих).

В учреждениях действуют клубы и школы для родителей, где специалисты учреждений, приглашенные специалисты органов системы профилактики проводят мероприятия, направленные на повышение уровня психологопедагогической и правовой компетентности родителей по вопросам воспитания и развития личности детей; осуществляют диагностику семейного неблагополучия, направленную на исследование межличностных отношений в семье; индивидуальные консультации с родителями. В 2021 году во всех учреждениях работали 27 объединений для родителей, в которых приняли участие около 50 родителей (лиц, их заменяющих).

Для педагогических работников учреждений организуются педагогические советы («Детский и подростковый суицид. Профилактика и коррекция», «Профилактика жестокого обращения с детьми»); распространяются памятки («Причины подросткового суицида. Роль взрослых в оказании помощи подростка в кризисных ситуациях», «Профилактика суицидальных тенденций у детей», «Признаки депрессии у детей. Факторы суицидального риска»); ежегодно проводятся зональные групповые супервизии (на базе Абинского, Апшеронского и Кущевского СРЦН).

Ежегодно во всех 44 муниципальных образованиях края управлениями (отделами) по вопросам семьи и детства на регулярной основе проводятся встречи (тематические лекции) с опекунами (попечителями), приемными родителями и патронатными воспитателями, на которых рассматриваются вопросы предупреждения суицидального поведения среди подопечных детей, повышения родительской компетентности в сфере профилактики суицидального и зависимого поведения детей и подростков, их социализации, а также по усилению контроля за местонахождением детей и посещением подопечными детьми социальных сетей и сайтов с обязательным вручением буклетов и листовок по данной тематике.

На зональных (окружных) заседаниях Общественного Совета приемных семей регулярно рассматриваются вопросы по улучшению детско-родительских отношений в семье, повышению родительской ответственности и уверенности в вопросах воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, созданию безопасных условий в семье для детей («Суицидальное поведение несовершеннолетних», «Как построить доверительные детско-родительские отношения», «Профилактика подростковых суицидов» и другие).

В рамках психолого-педагогического сопровождения замещающих семей специалистами обособленных подразделений с замещающими родителями и подопечными проводятся тренинги, беседы круглые столы и другие групповые мероприятия (далее – мероприятия), направленные на предупреждение суицидального поведения у детей, профилактику влияния на детей деструктивных групп, на укрепление детско-родительских отношений в семьях (в 1 полугодии 2021 года – свыше 600 мероприятий). Также проводятся психодиагностические обследования детей из замещающих семей с учетом их возраста на предмет выявления фактов неблагополучия с подопечными, оценки социального климата в замещающих семьях, выявления положения в системе межличностных отношений в семье и исключения кризисных явлений.

После анализа обследования, с каждой семьей проводится индивидуальная работа, а также выдаются необходимые рекомендации по сохранению комфорtnого микроклимата в семье. С семьями, где результаты обследования имеют отклонения от нормы, организуется коррекционная работа.

С 2017 года в крае проводится цикл занятий по программе повышения психолого-педагогической компетентности замещающих родителей, которые направлены на профилактику семейного неблагополучия, оказание помощи замещающим семьям в преодолении трудностей воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, подростков, детей с ограниченными воз-

можностями здоровья, минимизацию возвратов детей из семей. В рамках программы раскрываются такие темы, как «Девиации в поведении подростков, самовольные уходы несовершеннолетних из семей», «Сексуализированное, суицидальное поведение подростков, воспитывающихся в замещающих семьях. Причины и профилактика». Всего в крае повысили свою компетентность более 2,7 тысяч замещающих родителей.

В системе образования Краснодарского края работа специалистов по профилактике суицидальных попыток и суицидов несовершеннолетних регламентирована письмом министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края (далее – министерство образования) от 5 мая 2017 г. № 47-8196/17-11 «О профилактике суицидальных попыток и суицидов», которым рекомендован алгоритм деятельности специалистов образовательных организаций по профилактике суицидальных попыток и суицидов несовершеннолетних на территории муниципальных образований Краснодарского края (далее – Алгоритм).

Алгоритм предусматривает организацию своевременной комплексной социально-психологической, социально-педагогической, медико-социальной и психолого-педагогической помощи несовершеннолетним, склонным к суицидальному поведению, и их родителям (лицам, их заменяющим).

Отдельное внимание уделяется работе с обучающимися, состоящими на ведомственном профилактическом учете (4089 человек), в индивидуальную профилактическую работу с которыми входят мероприятия по профилактике суицидального поведения, контроль за их занятостью и работа с родителями (лицами, их заменяющими).

В 2021 году проведено более 8 тысяч мероприятий для 580 тысяч родителей (лиц, из замещающих) обучающихся, в том числе с освещением вопросов, касающихся психологических особенностей развития детей и подростков, необходимости своевременного обращения к психологам и психиатрам в случаях неадекватного или резкого изменившегося поведения несовершеннолетних («Мой дом – моя крепость», «Влияние семейного микроклимата на формирование личности ребенка», «Как выстроить отношения с ребенком на доверии», и другие).

В Краснодарском крае функционируют 1138 общеобразовательных организаций, в них работают 1346 педагогов-психологов. (на 1 декабря 2018 г. – 1123 человека).

56 школ (4,9 %) не обеспечены педагогами-психологами (на 1 декабря 2018 г. – 112 школ (9 %), из них 35 школ малокомплектные. Наибольшее число общеобразовательных организаций не обеспечены педагогами-психологами в Славянском районе (30%).

Ведется работа по закреплению за 56 школами специалистов краевого Центра диагностики и консультирования.

На постоянной основе проводится работа по повышению профессиональной компетенции педагогических работников в целях профилактики суицидального поведения учащихся. 150 педагогов обучены на курсах повышения квалификации в Институте развития образования Краснодарского края.

На обучающих вебинарах и семинарах обучены 2340 педагогов штабов воспитательной работы.

С целью профилактики асоциальных явлений в молодежной среде и вовлечения молодежи в обеспечение общественной безопасности по различным направлениям в 44 муниципальных образованиях Краснодарского края действуют общественные объединения правоохранительной направленности «Молодежный патруль» (далее – ООПН «Молодежный патруль»).

В 1 полугодии 2021 году в ходе мониторинга сети «Интернет» участниками ООПН «Молодежный патруль» выявлено и направлено в Роскомнадзор для блокировки 1212 материалов с информацией, предположительно асоциального характера (о пропаганде жестокого обращения с несовершеннолетними, суицидов и т.п.), из них заблокировано 444 ссылки.

В рамках инфо-тура «Плохой/Хороший Интернет» состоялось 5 зональных выездов по основам информационной безопасности, профилактике экстремизма и идеологии терроризма с привлечением специалистов в области информационной безопасности. Охват участников выездных лекций составил более 41 тысяч человек.

Совместно с министерством здравоохранения в период с 13 по 17 мая 2021 г. для 957 педагогов-психологов проведен цикл вебинаров по теме: «Своевременное выявление кризисных состояний, обучающихся». В рамках августовского совещания педагогических работников для педагогов-психологов общеобразовательных организаций края проведены площадки: «Новые подходы в организации психолого-педагогического сопровождения обучающихся» (охват 1007 педагогов-психологов); «Психолого-педагогическое сопровождение несовершеннолетних находящихся в трудной жизненной ситуации» (охват 44 мобильных психологов).

В рамках установленных законодательством полномочий ГУ МВД России по Краснодарскому краю (далее – ГУ МВД России по КК) осуществляется деятельность по выявлению лиц, склоняющих подростков к самоубийствам.

В этих целях в образовательных организациях сотрудниками полиции на постоянной основе проводится работа с родителями (лицами, их замещающими) по разъяснению признаков, указывающих на вступление детей в «группы смерти» и суицидальные проявления, до их сведения доводится порядок обращения за помощью в медицинские учреждения, органы и учреждения системы профилактики. Сотрудниками подразделений по делам несовершеннолетних территориальных органов внутренних дел (далее – ПДН) совместно с представителями органов здравоохранения и образования проводятся лекции и беседы на тему здорового образа жизни, о мерах безопасности использования сети «Интернет», об ответственности за совершение противоправных действий.

В целях установления причин суицидальных проявлений, в штате ГУ МВД России имеется штатный кризисный психолог.

При получении информации из Бюро специальных технических мероприятий (БСТМ) ГУ МВД России по Краснодарскому краю о выявлении ими несовершеннолетних пользователей сети «Интернет», проявляющих интерес к суицидальной тематике, организовываются мероприятия, направленные на выяс-

нение намерений таких подростков, проведение профилактической работы с ними (за истекший период поступило 3 информации). Также в ГУ МВД России по Краснодарскому краю поступила информация о группах лиц, которые на своих страницах учетных записей в социальной сети «ВКонтакте» разместили изображения, имеющие отношение к пропаганде и оправданию суицида. При получении из БСТМ сведений о несовершеннолетних, состоящих в данных группах, с ними будет организована профилактическая работа.

В соответствии с утвержденным алгоритмом работы (постановление от 24 октября 2014 г. № 3/8 (в редакции от 25 декабря 2020 г.) «Об утверждении порядка межведомственного взаимодействия при возникновении чрезвычайного происшествия с несовершеннолетним» на территории края осуществляется мониторинг чрезвычайных происшествий (далее – ЧП), к которым относятся, в том числе случаи суициdalного поведения несовершеннолетних.

Комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрациях муниципальных образований Краснодарского края (далее – муниципальная комиссия) незамедлительно (в телефонном режиме) информируют аппарат краевой комиссии о фактах ЧП с несовершеннолетними, проводят служебные расследования для выявления и устранения причин и условий, им способствовавшим, восстановления нарушенных прав и законных интересов несовершеннолетних, принятия мер по привлечению к ответственности виновных должностных лиц. Результаты проведенных служебных расследований рассматриваются на заседаниях муниципальных комиссий, итоги предоставляются в аппарат краевой комиссии.

На 22 сентября 2021 г. в аппарат краевой комиссии из муниципальных образований края поступили сведения о 24 фактах суицидов несовершеннолетних, что на 26,3 % больше, чем в аналогичном периоде прошлого года (19) и 63 фактах попыток суицидов, что на 36,9 % больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (46).

Суициды несовершеннолетними совершены в 13 муниципальных образованиях края: г. Анапе (3), г. Армавире (2), г. Краснодаре (5), г. Новороссийске (2), г. Сочи (2); Белоглинском (1), Красноармейском (3), Лабинском (1), Тбилисском (1), Темрюкском (1), Тимашевском (1), Тихорецком (1), Усть-Лабинском (1) районах.

Из 24 несовершеннолетних 10 (41,7 %) совершили суициды путем прыжка с высоты – г. Краснодар (3), г. Анапа (2), г. Новороссийск (2), г. Сочи (2), г. Армавир (1); путем повешения 11 подростков (45,8 %) – Красноармейский район (3), г. Армавир (1), г. Краснодар (2), Белоглинский (1), Лабинский (1), Тихорецкий (1), Тимашевский (1), Темрюкский (1) районы. В остальных случаях суициды совершены путем утопления – 1 или 4,2 % (Тбилисский район); нанесения колото-резаного ранения – 1 или 4,2 % (г. Анапа); получения железнодорожной травмы, несовместимой с жизнью – 1 или 4,2 % (Усть-Лабинский район).

Несовершеннолетние, совершившие суициды были в возрасте от 10 до 17 лет. Так, 5 детей (20,8 %) – от 10 до 12 лет, 2 подростка (8,3 %) – 13 лет, 17 подростков (70,8 %) – от 14 до 17 лет. Из числа совершивших суицид

12 (50 %) юношей и 12 (50 %) девушек.

15 (62,5 %) несовершеннолетних являлись школьниками, 7 (29,2 %) обучались в техникумах и колледжах, 2 (8,3 %) находились на семейном обучении.

Несовершеннолетние, совершившие суицид, на профилактических учетах в органах и учреждениях системы профилактики не состояли, 2 подростка состояли на учете врача-психиатра.

Как правило, все суициды совершены по месту проживания детей. Так, 12 детей (50 %) совершили суицид непосредственно в домовладениях, квартирах, где проживали, 9 детей (37,5 %) совершили прыжки с многоэтажных зданий многоквартирных домов, в которых проживали, 3 подростка (12,5 %) совершили суицид в иных местах (заброшенный дом, водный объект, железнодорожное полотно).

13 (54,2 %) несовершеннолетних воспитывались в полных семьях, 9 (37,5 %) – в неполных, 2 (8,3 %) – в замещающих семьях.

Проведенный аппаратом краевой комиссии анализ служебных расследований по фактам совершенных суицидов несовершеннолетними показал, что в большинстве случаев, причины суицидов установить невозможно, из 24 совершенных суицидов в 11 случаях (45,8 %) причины не установлены, в остальных случаях мотивами самоубийства послужили неразделенная любовь (6), конфликтные детско-родительские отношения (5), депрессионное состояние несовершеннолетних (2 – безысходность в решении сложившихся проблем, чувство одиночества и т.д.).

Так, конфликтные детско-родительские отношения, авторитарный способ воспитания со стороны родителей, и как следствие боязнь у ребенка наказания со стороны родителей за его проступок, может привести к суициду. В Лабинском районе несовершеннолетний Р. совершил суицид через повешение во дворе дома, так как взял без разрешения отца его машину, не справился с управлением при парковке (зацепил крыло автомобиля) и переживал, что родители его накажут. В Красноармейском районе у несовершеннолетнего К. возник конфликт с родителями из-за видеозаписи, на которой он с другом курит высущенную траву через пластиковую бутылку, что стало причиной совершения им суицида путем повешения на территории заброшенного дома.

Неразделенная любовь и имеющееся психическое расстройство, послужили причиной совершения суицида, путем падения с высоты 9 этажа многоэтажного дома, несовершеннолетнего Б. в г. Краснодаре.

Вместе с тем в ряде случаев имелась реальная возможность предотвратить их совершение.

Так, 27 августа 2021 г. в аппарат краевой комиссии поступила информация о чрезвычайном происшествии со смертельным исходом, произошедшем в Усть-Лабинском районе с несовершеннолетней С., проживающей в Тбилисском районе. Несовершеннолетняя С. была сбита грузовым поездом, погибла на месте, предположительно суицид (процессуальная проверка не окончена).

Согласно предоставленным сведениям, дежурная по переезду ст. Ладожской в 04.50 ч. увидела девочку, переходящую путь по пешеходному железнодорожному переходу. После срабатывания сигнализации о приближении поез-

да, девочка села на рельсы. Дежурная ей крикнула, чтобы она уходила, однако несовершеннолетняя осталась сидеть на месте. Тогда дежурная выбежала с поста, чтобы оттолкнуть ее с рельс. Девочка, увидев это, побежала навстречу поезду. Дежурная включила красный свет на фонаре и побежала за ней, крича чтобы та уходила с пути. Когда поезд был рядом несовершеннолетней, та попытались уйти с колеи, но столкновения избежать не удалось.

Со слов подруги, у которой остановилась несовершеннолетняя С., накануне происшествия, в ночь с 26 на 27 августа 2021 г., они гуляли и употребляли спиртные напитки (пиво), после чего она сама употребила 3 таблетки «Габапантин» (для получения состояния эйфории), употребляла ли таблетки несовершеннолетняя С., не знает. Во время прогулки несовершеннолетняя С. высказывала подруге недовольство, так как последняя ранее держала за руку другую девушку. Не дойдя до дома, несовершеннолетняя С. развернулась и пошла в сторону железнодорожного переезда, села на железнодорожных путях, начала плакать, жаловаться подруге, что никому не нужна. Девушка попыталась успокоить С. и предложила пойти вместе в магазин, однако несовершеннолетняя С. отказалась и осталась на прежнем месте.

При проведении муниципальной комиссией служебного расследования установлено, что несовершеннолетняя С. относилась к категории детей, оставшихся без попечения родителей. С 2007 года проживала в приемной семье (всего в семье 7 несовершеннолетних: 6 приемных детей и 1 кровный сын приемного родителя).

Несовершеннолетняя С. состояла на ведомственном учете в ГБПОУ КК «Ладожском многопрофильном техникуме» за неоднократные нарушения правил поведения в техникуме и проживания в общежитии. 22 июля 2021 года в 01.40 ч. в ходе реализации Закона Краснодарского края от 21 июля 2008 года № 1539-КЗ «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае» (далее – «детский закон») была выявлена на территории Усть-Лабинского района, в связи с чем органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних муниципального образования Тбилисский район с ней и приемной матерью была организована профилактическая работа.

Кроме того, замещающая семья, в которой воспитывалась С., находилась на психолого-педагогическом сопровождении специалистов обособленного подразделения (далее – ОП). Специалистами ОП проводилась систематическая работа с семьей по индивидуальному плану сопровождения. В связи с нарушением «детского закона» приемная семья была поставлена на кризисный уровень сопровождения.

Вместе с тем, согласно информации Краснодарского линейного управления МВД России на транспорте ст. Усть-Лабинской, 21 августа 2021 года несовершеннолетняя С. уехала из дома с согласия приемного родителя в ст. Ладожскую Усть-Лабинского района к подруге. С 21 августа 2021 г. приемный родитель связь с подопечной не поддерживал, орган опеки и попечительства о том, что подопечная временно проживает в Усть-Лабинском районе не уведомила.

Длительный период времени, с 2019 года, в приемной семье наблюдалась

конфликтная ситуация с несовершеннолетней С., в связи с чем несовершеннолетняя была помещена по заявлению приемного родителя в ГКУ СО КК «СРЦН пос. Кубанская степь».

В ходе работы специалистами ОП с приемным родителем, было рекомендовано наладить взаимоотношения с несовершеннолетней С., а также посетить врачей (нарколога, психиатра, гинеколога) с целью проведения профилактической работы с несовершеннолетней С. и выявления ее психосоматического, физического здоровья. Однако приемная мать обратилась только к наркологу.

В результате проведенного служебного расследования, в адрес отдела по опеке, попечительству, семье и детству администрации муниципального образования Тбилисский район комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации муниципального образования Тбилисский район, внесено представление с целью устранения причин и условий, способствующих гибели несовершеннолетней.

По состоянию на 22 сентября 2021 г. 64 несовершеннолетних совершили попытки суицидов в 22 муниципальном образовании края: г. Краснодар (16); г. Сочи (6) и Абинский района (по 6); г. Новороссийск (5); Староминский (4), Ленинградский, Славянский, Тихорецкий и Темрюцкий районы (по 3); Кущевский, Усть-Лабинский районы (по 2); г. Анапа, г. Горячий Ключ, Белоглинский, Выселковский, Курганинский, Лабинский, Новопокровский, Новокубанский, Отрадненский, Павловский и Тимашевский районы (по 1).

Возраст несовершеннолетних, совершивших попытки суицидов, от 11 до 17 лет. Так, 5 детей (7,8 %) – от 11 до 13 лет, 29 подростков (45,3 %) – от 14 до 15 лет, 30 несовершеннолетних (46,9 %) – от 16 до 17 лет. Из них 51 (79,7 %) девушек и 13 (20,3 %) юношей.

50 (78,1 %) подростка являются школьниками, 11 (17,2 %) – учащимися колледжей и техникумов и 3 (4,7 %) студентами ВУЗов.

На профилактическом учете из 64 подростков состоит 6 (9,4 %) человек: 4 на учете муниципальных комиссий; 2 – на учете ОПДН. Кроме этого, 11 (17,2 %) человек состоят на учете у врача-психиатра.

32 (50,0 %) несовершеннолетних из 64 воспитываются в полных семьях, 28 (43,8 %) в неполных семьях, 2 (3,1 %) в неблагополучных семьях, а также 2 (3,1 %) детей воспитываются в замещающих семьях.

В большинстве случаев подростки совершают попытки суицидов путем самоповреждения глубоких и поверхностных порезов вен запястья, предплечий, бедер – 54,6 % (35 чел.); путем самоотравления лекарственными препаратами – 37,5 % (24 чел.); путем прыжка с высоты – 4,7 % (3 чел.), также 1,6 % (1 чел.) путем сочетания медикаментозного способа и нанесения порезов и 1,6 (1 чел.) путем сочетания нанесения порезов и прыжка с высоты.

Основными причинами суицидальных попыток несовершеннолетних, как правило, являются конфликтные отношения в семье (авторитарные методы воспитания, отсутствие взаимопонимания родителей), в сочетании с конфликтами в образовательных организациях, а также неразделенная любовь.

Так, в г. Новороссийске несовершеннолетний Я. выпил 112 таблеток препарата «Но-Шпа», причиной попытки суицида является непринятие в новом

учебном заведении. В Темрюкском районе несовершеннолетний Ю. совершил попытку суицида путем нанесения порезов на предплечье по причине развода родителей и конфликтов между ними.

Значимая часть суицидальных попыток носит демонстративный характер. В результате демонстративно-шантажного поведения несовершеннолетние преследуют цель чего-то добиться или доказать, при этом рассчитывают, что помочь подоспеет вовремя.

Так, в г. Новороссийске 19 марта 2021 г. несовершеннолетняя Б. совершила попытку суицида, употребив 40 таблеток «Анальгина». Причиной совершения попытки суицида послужили напряженные отношения с матерью и недостаточное количество денежных средств, зарабатываемых отцом. Семья, в которой воспитывалась несовершеннолетняя, неполная, девочка проживает с отцом, мать проживает отдельно в г. Барнауле.

В ходе проведенного служебного расследования по факту совершения попытки суицида установлено, что 20 ноября 2020 г. педагогом-психологом муниципального бюджетного образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 10, в котором обучалась девочка, проведена индивидуальная диагностика «Госпитальная шкала тревоги и депрессии», результат которой показал пограничный уровень выраженности тревоги. Педагогом-психологом данная информация была доведена только до классного руководителя, отец несовершеннолетней с результатами диагностики не был ознакомлен.

При этом важно отметить, что демонстративные попытки могут стать завершенными суицидами.

Также особую обеспокоенность вызывают случаи отравления и гибели несовершеннолетних от употребления сжиженного углеводородного газа путем вдыхания (баллончики для заправки зажигалок, газовые баллоны для бытовых туристских плит). Так, в текущем периоде 2021 года в крае зафиксировано 4 случая вдыхания паров газа несовершеннолетними и все с летальным исходом (г. Сочи, Павловский, Северский и Темрюкский районы).

На основании изложенного, в целях профилактики суицидального поведения несовершеннолетних, принятия дополнительных мер по снижению количества суицидов и их попыток среди несовершеннолетних, предупреждения причинения вреда здоровью, гибели детей, их физическому, интеллектуальному и психическому развитию, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края постановляет:

1. Принять к сведению информацию министра труда и социального развития Краснодарского края Гаркуши С.П., заместителя начальника управления организаций деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних Главного управления МВД России по Краснодарскому краю Емченко К.С. «О профилактике суицидов несовершеннолетних и мерах по их предупреждению».

2. Руководителям органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних всех уровней власти Краснодарского края при получении подчиненными сотрудниками сведений о

признаках суициального поведения несовершеннолетнего (либо о наличии у несовершеннолетнего характерных телесных повреждений), проявлении признаков пропаганды суицида в поведении несовершеннолетнего, а также о лицах, склоняющих несовершеннолетнего к совершению суицидов, обеспечить незамедлительное информирование уполномоченных органов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в порядке, установленном пунктом 2 статьи 9 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

Срок: незамедлительно, на постоянной основе

3. Главному управлению МВД России по Краснодарскому краю (Андреев):

3.1. Продолжить работу по организации и проведению мероприятий по выявлению Интернет-сайтов, направленных на пропаганду смерти, суицидов и другой информации, наносящей вред здоровью, психическому и физическому развитию подростков.

Срок: постоянно

3.2. Ориентировать начальников территориальных управлений (отделов) МВД России на районном уровне Краснодарского края при получении информации о суициальном поведении несовершеннолетнего (либо о проявлении признаков пропаганды суицида в поведении несовершеннолетнего) или о наличии у несовершеннолетнего характерных для суицида телесных повреждений, незамедлительно уведомлять комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, обеспечив конфиденциальность передаваемой и получаемой информации, с целью организации работы в пределах установленной компетенции.

Срок: постоянно

4. В целях предупреждения причинения вреда здоровью, гибели детей, их физическому, интеллектуальному и психическому развитию рекомендовать Управлению Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Краснодарскому краю (Потемкина) до вступления в силу Закона Краснодарского края «Об ограничении розничной продажи и распространения товаров для личных и бытовых нужд граждан, содержащих сжиженный углеводородный газ и о внесении изменений в Закон Краснодарского края «Об административных правонарушениях» (принят на сессии Законодательного Собрания Краснодарского края 1 июля 2021 г. в первом чтении) ориентировать руководителей предприятий торговли об ограничении продажи несовершеннолетним потенциально опасных товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ.

Срок: до принятия и вступления в законную силу указанного закона Краснодарского края

5. Министерству образования, науки и молодежной политики Краснодарского края (Воробьева), органам управления образованием муниципальных образований края:

5.1. Продолжить работу по повышению профессиональной компетенции педагогических работников в целях профилактики суицидального поведения несовершеннолетних обучающихся.

Срок: постоянно

5.2. Продолжить работу по повышению квалификации педагогов-психологов общеобразовательных организаций, рассмотреть возможность введения дополнительных ставок педагогов-психологов в школах с численностью более 1000 детей.

Срок: июнь 2022 года

5.3. Провести вебинары по повышению компетенции муниципальных мобильных психологов.

Срок: март 2022 года

5.4. Проанализировать численность обучающихся, получающих образование вне организаций, осуществляющих образовательную деятельность (в форме семейного образования и самообразования), причин выбора родителями (лицами, их замещающими) данной формы получения образования за период 2019-2020, 2020-2021 учебные годы и на 1 сентября 2021 года. О результатах анализа информировать комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края.

Срок: до 1 ноября 2021 г.

6. Министерству здравоохранения Краснодарского края (Филиппов):

6.1. Продолжить межведомственную работу по повышению компетентности специалистов по социальной защите семьи, материнства и детства и профилактической работе с семьями министерства труда и социального развития Краснодарского края в вопросах своевременного выявления риска развития психических расстройств и расстройств поведения, профилактики кризисных и суицидоопасных состояний несовершеннолетних.

Срок: постоянно

6.2. Обеспечить систематическое проведение санитарно-просветительной работы среди населения по профилактике психических расстройств, кризисных и суицидоопасных состояний, пропаганде здорового образа жизни с регулярным обновлением актуальной информации на стендах, сайтах медицинских организаций, выступления в средствах массовой информации по вопросам своевременного обращения за помощью к специалистам и вопросам профилактики кризисных и суицидоопасных состояний.

Срок: постоянно

6.3. В рамках межведомственного взаимодействия направить в министерство образования, науки и молодежной политики Краснодарского края список уполномоченных должностных медицинских организаций (с указанием муниципального образования, контактных номеров телефонов и адресов) для оперативного решения вопроса оказания специализированной медицинской (психиатрической) помощи несовершеннолетним обучающимся, у которых педагогами, в том числе психологами выявлены суицидальные намерения, либо которые уже совершили суициальную попытку. О направлении информации информировать комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края.

Срок: до 1 ноября 2021 г.

7. Министерству труда и социального развития Краснодарского края (Гаркуша):

7.1. Совместно с государственным казенным учреждением Краснодарского края «Краевой методический центр» проанализировать работу психологов, оказывающих психологическую консультацию несовершеннолетним и их родителям (лицам, их заменяющим), в рамках работы детского телефона доверия (8-800-2000-122).

Срок: до 1 ноября 2021 г.

7.2. Поручить руководителям государственных казенных учреждений Краснодарского края – управлений социальной защиты населения в муниципальных образованиях края, директорам государственных бюджетных учреждений социального обслуживания Краснодарского края – комплексных центров социального обслуживания населения:

7.2.1. При постановке семьи на профилактический учет, психологам отделения помощи семье и детям государственных бюджетных учреждений социального обслуживания Краснодарского края – комплексных центров социального обслуживания населения продолжить проведение диагностической работы, направленной на выявление эмоционального фона членов семьи, в том числе суицидальных мыслей и намерений у несовершеннолетних. По результатам проведенной работы, вносить соответствующие предложения в план индивидуальной профилактической работы с семьей и (или) несовершеннолетним.

Срок: постоянно

7.2.2. При выявлении в ходе проведения индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетних признаков суицидальных мыслей принимать незамедлительные меры реагирования, а также меры по информированию заинтересованных органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в соответствии с требованиями пункта 2 статьи 9 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об осно-

вах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

Срок: незамедлительно,
на постоянной основе

7.2.3. Продолжить проведение в рамках компетенции мероприятий по мониторингу социальных сетей несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете, а также работу, направленную на вовлечение несовершеннолетних в досуговую деятельность, путем проведения социально-значимых и иных мероприятий.

Срок: постоянно

8. Рекомендовать главам муниципальных образований Краснодарского края:

8.1. Продолжить проведение мониторинга сети «Интернет», направленного на выявление в социальных сетях деструктивных групп, склоняющих несовершеннолетних к суицидальному поведению. О выявленных фактах информировать правоохранительные органы и Управление федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному Федеральному округу для принятия мер по прекращению их деятельности.

Срок: постоянно

8.2. Рассмотреть возможность создания постоянно действующих мобильных групп в муниципальном образовании (в составе специалистов здравоохранения, образования, учреждений социального обслуживания и иных органов) в целях ранней профилактики суицидального поведения среди несовершеннолетних посредством оказания экстренной и плановой психолого-педагогической, социально-психологической и медико-социальной помощи несовершеннолетним. О принятом решении информировать комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края.

Срок: до 1 декабря 2021 г.

8.3. Продолжить работу по укомплектованию общеобразовательных организаций педагогами-психологами.

Срок: в течение 2021-2022 учебного года

8.4. Провести анализ ситуации в образовательных организациях, имеющих вакансии педагогов-психологов. Рассмотреть возможность направления на обучение по специальности педагог-психолог в рамках договора о целевом обучении.

Срок: июнь 2022 года

8.5. Руководителям муниципальных органов управления образованием:

8.5.1. Продолжить работу с родителями (лицами, их замещающими) по формированию жизнестойкости у детей и по предупреждению вовлечения детей и подростков в деструктивные группы, направленные на пропаганду суицидов, смерти и другой информации, наносящей вред здоровью, психическому и физическому развитию подростков.

Срок: постоянно

8.5.2. Продолжить работу по реализации мероприятий по формированию жизнестойкости у обучающихся.

Срок: постоянно

8.5.3. В обязательном порядке довести до сведения родителей (лиц, их заменяющих) информацию о маркерах суицидального поведения несовершеннолетних.

Срок: в течение 2021-2022 учебный год

8.5.4. В случае выявления у несовершеннолетних по результатам проведения индивидуальной диагностики выраженного уровня тревоги (депрессии), в обязательном порядке незамедлительно об этом информировать (письменно) родителей (лиц, их заменяющих) и рекомендовать обращаться к специалисту для оказания специализированной медицинской помощи несовершеннолетнему (при необходимости).

Срок: постоянно

8.5.5. Принимать меры по предупреждению буллинга в образовательных организациях, выявлению, разрешению конфликтных ситуаций между обучающимися и незамедлительному информированию родителей (лиц, их заменяющих), участников конфликтных ситуаций о выявленных фактах, в том числе в целях предотвращения суицидального поведения несовершеннолетних.

Срок: постоянно

9. Рекомендовать главе муниципального образования Славянский район (Синяговский) принять меры по укомплектованию образовательных организаций педагогами-психологами в соответствии с нормативами.

Срок: в течение 2021-2022 учебного года

10. Председателям комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрациях муниципальных образований Краснодарского края:

10.1. Ориентировать работу органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на раннее выявление

ние семей, в которых родители (лица, их заменяющие) применяют физическое и (или) психическое давление (насилие) в отношении несовершеннолетних детей, в целях предупреждения суициального поведения несовершеннолетних, защиты их прав и законных интересов.

Срок: постоянно

10.2. Взять под личный контроль вопрос получения несовершеннолетними образования вне организаций, осуществляющей образовательную деятельность (в форме семейного образования и самообразования), а также обоснованность и целесообразность перехода несовершеннолетних, на форму семейного образования или самообразования.

Срок: в течение 2021-2022 учебного года

10.3. Продолжить во взаимодействии с руководителями территориальных следственных подразделений следственного управления Следственного комитета по Краснодарскому краю проведение сверок числа суицидов и суициальных попыток несовершеннолетних.

Срок: ежемесячно до 10 числа

10.4. Продолжить организацию и проведение служебных расследований по фактам совершенных несовершеннолетними суицидов и попыток суицидов, относящихся к чрезвычайным происшествиям с несовершеннолетними, предусмотренных разделом 3 Порядка, утвержденного постановлением краевой комиссии от 24 октября 2014 г. № 3/8 (в редакции от 25 декабря 2020 г.) «Об утверждении порядка межведомственного взаимодействия при возникновении чрезвычайного происшествия с несовершеннолетним». Изучать деятельность заинтересованных органов и учреждений системы профилактики, с подготовкой выводов и заключения служебного расследования, утвержденного председателем муниципальной комиссии по делам несовершеннолетних.

Срок: постоянно

11. Аппарату краевой комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края проработать с заинтересованными ведомствами вопрос межведомственного взаимодействия по профилактике суициальных попыток несовершеннолетних в целях оказания своевременной комплексной помощи (медицинской, социально-психологической, психолого-педагогической помощи) несовершеннолетним и их родителям (лицам, их замещающим).

Срок: IV квартал 2021 года

12. Информировать комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края о выполнении данного постановления до 1 марта и 1 июля 2022 г.

Председатель комиссии



А.А. Минькова